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Tisztelt Szakszervezeti Tagok, Kedves Olvasók!

Az új év elsõ napjaiban a szokásos kö-
szöntés kiegészül a jövõre vonatkozó kí-
vánsággal. A szokványos “boldog, ered-
ményekben gazdag” jelzõk helyett sû-
rûbben hallani a “jobbat, mint a tavalyi
volt”, vagy a “jobbat, mint amilyen lesz”
kívánságokat.

A mögöttünk hagyott év sok tekintet-
ben alapvetõ változásokat hozott. A vá-
lasztási években mindig elõtérbe kerül a
politikai, hatalmi versengés. A gyõzte-
sek örülnek, a vesztesek az ellenzéki sze-

repre készülnek. Az elmúlt évben valahogy minden így, de mégis
másképpen történt. A gyõztesek nem örültek, hanem leszegett fej-
jel válságkezelésbe kezdtek, a vesztesek meg folyamatosan úgy csi-
nálnak, mintha gyõztek volna, csak valamilyen megmagyarázhatat-
lan szerencsétlenség miatt mégsem õk alakíthattak kormányt. Az
ország, az emberek érdekében álló viták és párbeszéd helyett vesze-
kedést és utcai randalírozást láttunk.

Az új kormány elsõ intézkedései, a nyári és õszi ülésszakon el-
fogadott jogszabályok és költségvetés, az Uniónak benyújtott
konvergenciaprogram világossá tette, hogy a válságkezelés terheit
a munkások, a bérbõl és fizetésbõl élõk viselik elsõsorban 2007-ben.

Az MSZOSZ életében is sûrû, eseményekkel teli év volt 2006.
Az év elején és tavasszal vitattuk és fogalmaztuk meg elvárásain-
kat, céljainkat az MSZOSZ jövõképe címû dokumentumban. Az
új kormányprogram megismerése után a napi viták, és – sajnos ered-
ménytelen – konzultációk  sora következett. Ebben a helyzetben kel-
lett készülnünk a VI. kongresszusra.

A novemberi kongresszus egyértelmûvé tette felelõsségünket és
feladatainkat: a szakszervezeti tagok, a munkavállalók érdekeinek
védelme és érvényesítése a megváltozott feltételek között csak a
szolidaritáson alapuló szorosabb összefogással, a szervezeti integ-
rációval, az akcióképesség megteremtésével lehetséges. Az
MSZOSZ-nek megbízható, a szakszerûséget szem elõtt tartó, együtt-
mûködõ, ugyanakkor határozottan fellépõ, ha kell, a nyomásgya-
korlás eszközeit is alkalmazó szereplõként kell megjelennie minden
fórumon és a nyilvánosságban.

A kérdés számunkra nem az, hogy milyen új évet kívánunk, ha-
nem az: mit teszünk azért, hogy jobb legyen, mint amilyet jósol-
nak nekünk. A feladatok sora hosszú, az elõttünk álló út nehéz. Tart-
suk szem elõtt a régi kínai közmondást: “A tízezer mérföldes uta-
zás is egyetlen lépéssel kezdõdik” 

Pataky Péter elnök
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2006. március 21.

2006/12. Elnökségi Határozat

Az Elnökség a május elsejei rendezvények-
rõl szóló a tájékoztatást tudomásul vette.
Egyúttal javaslatot kért a soron következõ
elnökségi ülésre a május elsejei rendezvé-
nyek tartalmáról és formájáról.

2006. április 4.

2006/12. Elnökségi Határozat
Az Elnökség 8 MSZOSZ Érdemérem, vala-

mint 2t MSZOSZ egyéni díj és 2 kollektív
díj átadását hagyta jóvá. Továbbá döntött
egy különdíj átadásáról. Tekintettel kiemel-
kedõ munkásságára és közelgõ 60. szüle-
tésnapjára, Breuer Lászlót, a HODOSZ ve-
zetõ titkárát miniszteri kitüntetésre terjesz-
tette elõ.

2006/14. Elnökségi Határozat
Az Elnökség 2006-ra meghatározta az OFA
pályázati forrásból a tagszervezetek által
felhasználható összeget. Igénybevételének

feltétele a tagdíjfizetési kötelezettségek tel-
jesítése.

2006/15. Elnökségi Határozat
Az Elnökség a Magyar Rádió Kuratóriu-
mába Bõhm Gézát, a Távközlési Szakszer-
vezet elnökét delegálta.

2006/16. Elnökségi Határozat

Az Elnökség döntött arról, hogy az árvíz-
károsultak megsegítésére szolidaritási
felhívással fordul a szakszervezeti szerve-
zetekhez és a tagsághoz. 

AZ MSZOSZ ELNÖKSÉGE TÁRGYALTA
Kedves olvasóink!
Utólag, az éves összesítés elkészítésekor derült ki, hogy néhány elnökségi határozat közzététele véletlenül kimaradt. Ezennel pótol-
juk:

Sem a verseny-, sem a közszférában nem
született megállapodás a szociális partne-
rek között.

Az Országos Érdekegyeztetõ Tanács
(OÉT) január 5-i ülésén közeledtek az ál-
láspontok az idei bérajánlást illetõen. Egye-
lõre mindhárom oldal engedett korábbi el-
képzelésébõl, így a szakszervezetek a
13–15 százalékos követelésüket 8–11 szá-

zalékra mérsékelték, a munkaadói oldal a
3,5–6 százalékot 4–7 közé emelte. A kor-
mány szintén módosította a 2006. október
27-én közzétett bérajánlását, e szerint 5,5–9
százalék közötti emelést is elfogadhatónak
tart. 

Még nehezebb a helyzet az Országos
Közszolgálati Érdekegyeztetõ Tanácsban
(OKÉT), mivel ott a szakszervezetek 9–10

százalékos bérfejlesztést szeretnének elér-
ni, mondván: ahhoz, hogy a közszférában
a bérek megõrizzék reálértéküket, legalább
ekkora keresetnövelésre van szükség. Ez-
zel szemben a kormány, mint munkaadó,
2007-re befagyasztotta a közszféra béreit. 

A tárgyalások folytatódnak. Az
MSZOSZ a novemberi kongresszuson el-
fogadott elveket képviseli.

OÉT, OKÉT

MSZOSZ-kongresszus – néhány küldött szemével
Az alábbiakban közreadjuk a novemberi kongresszusról azóta a szerkesztõségünkhöz érkezett észrevételeket - megjelentetésük
ténye azonban nem feltétlenül  jelenti, hogy azok egyeznek a szerkesztõség álláspontjával.

Egy bõrös küldött véleménye

Elõször voltam a szövetség kongresszusán
küldött, örültem a lehetõségnek, mert tagjaim-
nak és nekem is vannak elvárásaim. Sokszor bi-
zony nem tartjuk elegendõnek az eredménye-
ket, amelyeket elérnek a különbözõ szintû tár-
gyalásokon. Tudjuk mi, hogy nagyon nehéz, hi-
szen „kicsiben” mi is átéljük nap mint nap, de
mégis sokszor többet várunk az országos veze-
tõktõl.

A kongresszusi anyagok véleményem sze-
rint jók, korrektek. A kongresszus alatt szinte
végig érdekesek voltak a hozzászólások, sokan
sokféleképpen látjuk a dolgokat, a lényeg az,
hogy a végeredmény jó legyen. Számomra most
derült ki ennyire egyértelmûen, hogy milyen
sokszínû a mi szövetségünk, munkafeltételek-
ben, összetételben, bérben és sok minden más-
ban.

Én a nehéz helyzetben lévõ cipõiparban küz-
döm mindennapjaimat, nem könnyû, de ahogy
itt a kongresszuson elhallgattam, más, néha iri-
gyelt iparágakban is ugyanolyan gondokkal küz-
denek a szakszervezeti vezetõk, mint nálunk.
Ennek persze nem örülök, csak megjegyeztem.

Számomra szokatlan volt, hogy nem tiszte-
lik eléggé egymást az emberek, több hozzá-
szólás alatt olyan zsivaj és jövés-menés volt, bár
lehet, hogy ezt csak mi ott hátul, az ajtó közelé-
ben hallottuk, láttuk. Legalábbis remélem ezt,
mert nem lehet jó úgy beszélni, ha sokan nem
figyelnek. Hiszen minden hozzászóló felkészült,
és úgy érezte, a kongresszusra tartozik a mon-
dandója. Nem volt jó, hogy egymással sem va-
gyunk eléggé szolidárisak.

Az elsõ nap elvégeztük feladatunkat, mi úgy
gondoltuk, másnap is így lesz, hiszen ezért jöt-
tünk.

Nagy többséggel megválasztottuk az elnö-
köt. Megy ez, ahogy a nagykönyvben
/forgatókönyvben/ meg van írva - gondoltam én.
De nem így volt. Én még ilyent nem láttam,
hogy a Jelölõ Bizottság elnöke bejelentette: nincs
kellõen támogatott, javasolt személy alelnöki
posztra. A kétfordulós szavazás és annak „ered-
ménye” igazolta a bejelentést. Ezt a pár órát azért
nem tenném ki az ablakba.

Véleményem szerint jó, hogy késõbb foly-
tatjuk ezt a feladatot, bár az elnöknek most
biztos nehezebb, de talán késõbb egy jól kivá-
lasztott, sokak által támogatott alelnök munká-
ja kárpótolja majd.

Én nem nagyon ismertem a jelölteket, ezért
jó volt, hogy az INFÓBAN olvashattam róluk,
ez a továbbiakban is jó lenne.

Ennyi küldött, vendég részvételénél nehéz
mindenki számára jól szervezni egy rendez-
vényt, de itt ez mégis sikerült, kivéve a szom-
bati hideg milánói makarónit – de ennek is mi
voltunk az okai: minek szavazgattunk annyit…
Persze ez csak apróság. Nekem a szervezés tény-
leg nagyon tetszett.

Nekünk külön öröm volt, hogy elõször él-
veztük ki új székházunk adta alvási lehetõséget,
így majdnem a saját ágyunkban aludtunk, jó volt.

Bízom a Jelölõ Bizottságban, bízom a kül-
döttek felelõsségtudatában, így biztos vagyok
abban, hogy a közeljövõben tudunk választani
egy jó alelnököt.

Egy Vasas küldött: Gaál László
GANZEG Zalaegerszeg véleménye

Nem tetszett az MSZOSZ kongresszusán, hogy
szerintem a KASZ manipulálta a küldötteket,
egyben a Vasas elnökének lejáratására töreked-
ve.

Szerintem nem volt jó, hogy az elnökség
vagy Jelölõ Bizottság (döntése, javaslata?), hogy
ne válasszon alelnököt a kongresszus. 

Hiányoltam a megválasztott elnök Pataky Pé-
ter személyes állásfoglalását abban a kérdésben,
hogy mi a véleménye az alelnökök kérdésérõl.

Felmerült bennem némi kétely a kongresszus
elõkészítésének hiányosságaiban is, pl. ez volt
a véleményem az alelnök jelölésrõl is, lehet,
hogy el kellett volna halasztani a kongresszust!?

Sok küldött megalázónak érezhette ezt a
helyzetet, hogy nem bízták rájuk a döntést - az
alelnök megválasztásában - ott és akkor. 

Sótér István (KASZ)

Ez a kongresszus véleményem szerint nem tar-
tozott a kiemelkedõ jelentõségû kongresszu-
sok közé. Legfõképpen azt hiányoltam, hogy a
felszólalók egyike sem érzékelte, hogy ha szö-
vetséget akarnak, akkor bizony az elsõ, hogy a
szövetséget meg kell erõsíteni. Nem érzékel-
ték a résztvevõk - se a dokumentumok, se a hoz-
zászólások alapján –, hogy egy szövetség akkor
erõs, ha a tagszervezetei erõsek. Az MSZOSZ
tagszervezetei még most sem érzékelték - pedig
most lett volna itt az ideje –, hogy most kell iga-
zán összekapcsolni erõinket. Sajnos, mindenki
a saját ügyeivel volt elfoglalva. Még mindig ott
tartunk, hogy a szakszervezetek saját gondjaik
megoldását mástól - elsõsorban az államtól - vár-
ják, sõt, volt olyan hozzászóló is, aki érdekvé-
delmi és érdekképviseleti munkájának sikerét
abban látta, ha a konföderációk egyesülnek. Azt
tapasztaltam, hogy csak nagyon kevesekben volt
meg az igazán erõs akarat és elszántság a vál-
toztatásokra.  Ezért szomorúan állapítottam meg,
hogy ez a kongresszus nem tartozott a feleme-
lõ élményt nyújtó események közé.  

AZ MSZOSZ ÉLETÉBÕL
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Tóth Viktor (KASZ)

A KASZ Ifjúsági Tagozatának tagjaként elõször
vettem részt ezen a Kongresszuson. Számomra
ez a kongresszus jól szervezettnek, összeszedett-
nek tûnt, a dokumentumokat, és különösen a
hozzászólásokat nagyon érdekesnek találtam.
Kifejezetten élveztem hallgatni a más szakmá-
ból érkezõ kollégák ügyeit, gondjait. Sajnos, a

második nap csalódást okozott, Gyurcsány Fe-
renctõl, Magyarország miniszterelnökétõl töb-
bet vártam, azt éreztem, hogy nem hozzánk,
szakszervezeti tisztségviselõkhöz, a munkavál-
lalók képviselõihez szól, mondanivalója inkább
a sajtónak, a médiának szólt. 

A választásról az volt a benyomásom, hogy
az MSZOSZ tagszakszervezetei egyáltalán nem
segítették a Jelölõ Bizottság munkáját, sõt a

kongresszus sem vette figyelembe véleményü-
ket. Ha ezt tette volna, bizony megtakarítottunk
volna magunknak egy csomó idõt és idegessé-
get. Hiszen a Jelölõ Bizottság nyíltan elmond-
ta, hogy milyen kevés a két alelnökjelölt támo-
gatottsága! 

Mindent összevetve a kongresszust nem tar-
tottam kiemelkedõnek, véleményem szerint egy
átlagos szakszervezeti eseményen vettem részt.

A közúton munkát végzõ dol-
gozok szakszervezetének
(KIGDSZ) elnöke, Kovács
István, több ágazati szakszer-
vezet küldöttjeként a kong-
resszuson nem szólalt fel, de

itt elmondja véleményét. 
A KIGDSZ tagszervezetei véleménye-

ként az MSZOSZ Kongresszusának foly-
tatásától azt várják, hogy megfelelõ sze-
mélyt sikerül találni az alelnöki feladatok-
ra. Az MSZOSZ-tõl azt várják, hogy az el-
nökség, a szövetségi tanács, a bizottságok
tagjai újuljanak, frissüljenek, fiatalodjanak
meg mind gondolkodásban, mind hozzáál-
lásban, alkalmazkodjanak a mai kihívások,
elvárások teljesítéséhez.

Az országnak fejlõdik az autópálya és
a gyorsforgalmi úthálózata. Fontos, hogy a
jövõben is tovább épüljenek ezek az utak.
Nagyon fontos lenne azonban a mintegy
30.000 kilométeres állami kezelésû utak
burkolatának rendbetétele is. 

Tudják, hogy a jelenlegi útállapotok nem
az elmúlt évben alakultak ki, hanem az im-
már több évtizede, évente szükséges beavat-

kozások elmaradása miatt. A bulvársajtó
nélkül is tudják, hogy a burkolatok kátyú-
zása a lehetõ legdrágább módszer, ugyan-
akkor a kátyú újratermelõdik. A fõutakon
kialakult nyomvályúk, az alsóbbrendû utak
hullámos és töredezett burkolatai veszélyez-
tetik a közlekedõket. A közútkezelõk már
régóta “tûzoltásra” vannak kényszerülve
(csak a legeslegrosszabb szakaszokon ké-
szülnek az országban kis volumenû javí-
tások) a burkolatokra fordítható pénzek mi-
att. A jelenlegi útállapotok fenntartása nem
lehet cél még takarékosság idején sem, vég-
re el kellene kezdeni legalább az elmaradá-
sok csökkentését.

Az ágazathoz tartozó szakszervezetek
mûködési területén (állami autópálya, álla-
mi közút) dolgozó munkatársakat kollek-
tív szerzõdés védi, amely azonban csak a
Magyar Közút Kht. mûködési területén
megnyugtató. Az Állami Autópálya Ke-
zelõ Zrt.-nél jelenleg felmondás alatt van a
ksz, a munkáltató a legutolsó megbeszélé-
sen bejelentette, hogy nem kíván ksz-t köt-
ni. Bíznak benne, hogy hozzáállásukon vál-
toztatnak. Figyelemreméltó ugyanakkor az

a tény, hogy a megbeszélések idején a LI-
GA szakszervezetektõl bejelentkeztek tag-
szervezetükhöz a ksz megkötésére irányu-
ló segítséget felajánlva.!

A dolgozóknak nem lehet megmagya-
rázni az alábbiakat, a tisztségviselõkön ké-
rik számon a konföderációk érdekvédelmi
eredményeit, eredménytelenségét is. Ré-
gebben (1996 elõtt) a közalkalmazottak kö-
zé tartoztak, azért volt nyomott a bérük,
majd átalakították a szervezetet, így kima-
radtunk az 50 százalékos emelésbõl. 

Most (2005..októbertõl) ismét átalakí-
tottak a közutasokat, azóta a cég kimuta-
tása szerint számottevõen javult a hatékony-
ságuk, a miniszterük további fejlõdést vár
el a szervezettõl, ugyanakkor az elvárások
teljesítéséért köszönetképpen 0 százalékos
bérnövekedést terveztetett be a 2007. évre.
Tudomásuk szerint az OÉT a vállalkozói
szférában 6 százalékos béremelésben álla-
podott meg, Az alapítói reagálások még
nem ismertek, de területükön is elvárják a
megállapodás betartását, amirõl már az el-
múlt évben a munkáltató és az érdekvéde-
lem megegyezett Vácon.

Szabó Ferenc
A közutasok nem akarnak „mostohagyermek” maradni

Tudsz róla?

Változás

Az adózás rendjérõl szóló törvény 2007.
január 1-jétõl hatályos rendelkezése sze-
rint a munkáltatóknak, kifizetõknek már
nem az illetékes egészségbiztosítási pénz-
tárhoz, hanem az adóhatósághoz kell be-
jelenteniük a foglalkoztatottak biztosítá-
si jogviszonyával kapcsolatos adatokat -
hívja fel a figyelmet az Adó- és Pénzügyi
Ellenõrzési Hivatal. 

Az adatbejelentésre és a változások be-
jelentésére az állami adóhatóság a 07T1041
jelû nyomtatványt rendszeresítette, amely
kizárólag az APEH honlapján lesz elérhe-
tõ, és kitöltését az adóhivatal útmutatóval
segíti. (A munkáltató, kifizetõ adataiban be-
következett változást ezen a nyomtatványon
nem lehet bejelenteni.) A nyomtatványt pa-
pír alapon és elektronikus úton is be lehet
nyújtani. 

A bejelentési kötelezettség kizárólag a

2007. január 1-jén, vagy ezt követõen fog-
lalkoztatottá váló munkavállalókra vonat-
kozik. A január 1. után bekövetkezõ válto-
zásokat azonban akkor is jelenteni kell, ha
a biztosítási jogviszonyt korábban az egés-
zségbiztosítási pénztárhoz jelentették be.

****

A családi pótlék követi az inflációt

Januártól az idei infláció várható mértéké-
vel, 6,2 %-kal emelkedik a családi pótlék
összege, így a családok gyermekenként
700-900 forinttal több juttatást kapnak ha-
vonta, míg a tartósan beteg vagy fogyaté-
kos gyermekek esetében 1.300-1.400 fo-
rinttal nõ a támogatás. Az utólagos kifize-
tés miatt elõször februárban kapják meg a
jogosultak a magasabb összegû juttatást. A
kormány döntése értelmében ezentúl a fel-
sõoktatásban továbbtanuló gyerekek után
az egyetem vagy fõiskola megkezdéséig -
de a tanulói jogviszony megszüntetésétõl
számítva legfeljebb két hónapig - még jár
a családi pótlék.

AZ IDEI MUNKANAP-ÁTHELYEZÉSEK RENDJE
Hat hosszú hétvégénk lesz 2007-ben

VEGYES HÍREK
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2006. szeptember 1-jétõl, majd 2007. janu-
ár 1-jétõl is változtak az adózási és társa-
dalombiztosítási járulékfizetési kötelezett-
ségek: 2006. évi LXI. törvény.

A 2007-2008. évi minimálbérek és
garantált bérminimumok

A minimálbérrõl 2005 õszén megkötött
hároméves megállapodás hatályos, így a
2007. január 1-jétõl érvényes a minimál-
bér és garantált bérminimum összege a
316./2005 (XII. 25.) kormányrendelet sze-
rint a következõképpen alakul: 

A teljes munkaidõben foglalkoztatott
munkavállaló havi munkabérének - ideért-
ve a tiszta teljesítménybért, illetve az eset-
leges biztosított (garantált) munkabért is -
abban az esetben kell elérnie a minimálbér
összegét, ha a dolgozó mind a megállapított
teljes munkaidõt, mind pedig a teljesítmény-
követelmény 100 %-át teljesítette. 

Az órabért arányosan növelt mértékben
kell figyelembe venni, ha a teljes munkaidõ
napi 8 óránál hosszabb, és arányosan csök-
kentett mértékben kell számolni, ha a tel-
jes munkaidõ napi 8 óránál rövidebb. 

Részmunkaidõs munkakör esetén - ahol
a tényleges munkaidõ a teljes munkaidõnél
rövidebb - az elõzõekben említett, hónapra,
hétre, napra megállapított minimálbértételt
a tényleges munkaidõ eltérõ mértékével ará-
nyosan csökkentve kell figyelembe venni.

A teljes munkaidõben foglalkoztatott
munkavállaló részére megállapított szemé-
lyi alapbér kötelezõ legkisebb összege a tel-
jes munkaidõ teljesítése és 
- havibér alkalmazása esetén: 2007. ja-

nuár 1-jétõl havi 65.500 Ft, (2008. ja-
nuár 1-jétõl havi 69.000 Ft) 

- Napibér alkalmazása esetén: 2007. ja-
nuár 1-jétõl napi 3.020 Ft, (2008. janu-
ár 1-jétõl 3.180 Ft) 

- Órabér alkalmazása esetén: 2007. ja-
nuár 1-jétõl óránként 377 Ft, (2008. ja-
nuár 1-jétõl 397 Ft.)

- Teljesítménybérezés esetén a teljes
munkaidõben foglalkoztatott munkavál-
laló havi munkabérének (tiszta teljesít-
ménybér, illetve garantált bér és telje-
sítménytõl függõ mozgó bér együttes) kö-
telezõ legkisebb összege a teljesítmény-
követelmények százszázalékos és a tel-
jes munkaidõ teljesítése esetén: 
2007. január 1-jétõl 65.500 forint,

(2008. január 1-jétõl 69.000 forint.) 
A legalább középfokú iskolai végzettsé-

get, illetõleg szakképzettséget igénylõ mun-
kakörben foglalkoztatott munkavállaló ré-
szére a megállapított havi személyi alapbér
garantált bérminimuma:

2007. január 1-jétõl december 31-ig: 
a.) 2 évnél kevesebb, a munkavállaló ál-

tal betöltött munkakörhöz szükséges szak-
képzettséget, képesítést igénylõ szakmában
a fennálló munkaviszonyban, illetve azt
megelõzõen szerzett gyakorlati idõ esetén a
kötelezõ legkisebb munkabér 110%-a:
72.100 Ft

b.) legalább két év gyakorlat esetén a kö-
telezõ legkisebb munkabér 115%-a:
75.400 Ft

2008. január 1-jétõl december 31-ig: 
a.) 2 évnél kevesebb, a munkavállaló ál-

tal betöltött munkakörhöz szükséges szak-
képzettséget, képesítést igénylõ szakmában
a fennálló munkaviszonyban, illetve azt
megelõzõen szerzett gyakorlati idõ esetén a
kötelezõ legkisebb munkabér 120%-a,
azaz 82.800 Ft

b.) legalább két év gyakorlat esetén a kö-
telezõ legkisebb munkabér 125%-a, azaz
86.300 Ft

Az 50 év feletti munkavállalót garan-
tált bérminimumként a 2007. évi b.) és a
2008. évi b.) pontban szereplõ összeg ille-
ti meg. A szabályt elõször arra a hónap-
ra járó munkabér megállapításánál kell
alkalmazni, amelyikben a munkavállaló
az 50. életévét betölti. 

A gyakorlati idõ munkaszerzõdéssel,
munkakönyvvel, mûködési bizonyítvánnyal
vagy egyéb hitelt érdemlõ módon igazolha-
tó. 

A munkabérbõl történõ levonások
(adók és járulékok) változása

(A természetbeni kifejezés ne tévesszen
meg senkit, pénzben kell, hogy megfizes-

sük az összes járulékfajtát!)

1.) A biztosított természetbeni és pénz-
beli egészségbiztosítási járulékot köteles
fizetni:

A munkavállalói egészségbiztosítási já-
rulék 2006. szeptember 1-jétõl 4%-ról
6%-ra emelkedett, a kockázatok szerint
megosztott 4 % természetbeni és 2 % pénz-
beli egészségbiztosítási járulékot a bevallá-
sokban is így kell szerepeltetni.

Ez 2007. január 1-jétõl további 1%-kal
emelkedik, így 7 % lesz a járulék mértéke
(a természetbeni egészségbiztosítási járulék
mértéke marad 4%, a pénzbeli járuléké 3 %-
ra emelkedik.) 

Az a biztosított, aki legalább 36 órát el-
érõ munkaviszonnyal rendelkezik, többes
jogviszonyaiban nem fizet 2 % pénzbeli
egészségbiztosítási járulékot.

A foglalkoztató/munkáltató által fizetett
egészségbiztosítási járulék továbbra is 11%
marad, de a kockázatok szerint ez is meg-
osztásra kerül, a természetbeni 7%, pénzbe-
li 4%.

2.) Az egészségügyi hozzájárulás: a ha-
vi 1.950 Ft-os tételes EHO - a korábbi ter-

vektõl eltérõen - nem szûnt meg 2006. no-
vember 1-jétõl. 

A külön adózó jövedelmekre fizetendõ
százalékos egészségügyi hozzájárulás mér-
téke 2007. január 1-jétõl 4%-rõl 14%-ra
emelkedett.  

A jelenleg is érvényben lévõ, nem járu-
lékköteles jövedelmek után fizetendõ 11 %-
os mértékû egészségügyi hozzájárulás to-
vábbra is megmarad. 

3.) Munkavállalói járulék:
2006. szeptember 1-jétõl a munkaválla-

ló járulékként a munkaviszonya alapján a
bruttó munkabér 1,5%-át köteles megfi-
zetni ( eddig ez 1% volt). 

4.) A nyugdíjjárulék mértéke nem vál-
tozik: (11% a munkáltató, 8+2% a munka-
vállaló által a társadalombiztosítási nyug-
díjszámlára és a magánnyugdíj számlára fi-
zetendõ)

5.) Több biztosítási kötelezettséggel já-
ró jogviszony: (többes jogviszony) egyide-
jû fennállása esetén mindegyik jogviszony-
ban meg kell fizetni a társadalombiztosítá-
si járulékot, a nyugdíjjárulékot (tagdíjat)
és az egészségbiztosítási járulékot is.

6.) Az adójóváírás 2007. január 1-jétõl
nem változott: az adójóváírásnál figyelem-
be vehetõ bérjövedelem összege 63.000 Ft
marad, így a kizárólag minimálbérrel ren-
delkezõknél is megjelenik egy csekély mér-
tékû adófizetési kötelezettség. 

7.) A jövedelem alapján fizetendõ adó-
elõleg százalékos mértéke nem változott,
marad a 18 % -os és 36 %-os adókulcs. 

2007. január 1-jétõl a 18 %-os adó-
kulcshoz tartozó sávhatár 1.500.000 fo-
rintról 1.700.000 forintra emelkedett.  

8.) A minimum járulékalap 2006. szep-
tember 1-jétõl került bevezetésre. 

Ennek megfelelõen legalább a minimál-
bér kétszerese (2006-ban ez havi 125.000
Ft) után kell a foglalkoztatónak a járuléko-
kat megfizetni. Amennyiben a foglalkozta-
tott magánszemély jövedelme nem éri el ezt
a mértéket, és a munkáltató bejelenti az Adó-
hatóságnak, akkor a tényleges jövedelem
után fizethetõ a társadalombiztosítási járu-
lék. 2007. január 1-jétõl a minimum járu-
lékalap havonta 131.000 Ft-ra emelkedett.

9. ) A nyugdíj adózása: 2007. január 1-
jétõl

2007. január 1-jétõl ismét adóterhet nem
viselõ járandóság lett a nyugdíj és a nyug-
díjban részesülõ magánszemélyt megilletõ
baleseti járadék. Ha a nyugdíjas magán-
személy más, összevonandó jövedelemmel
is rendelkezik, akkor a nyugdíj összege az
összevont adóalapba beszámítandó - de a
nyugdíjra esõ adót nem kell megfizetni. 

10.) Saját jogú nyugdíjas biztosított
(nyugdíj mellett dolgozó): 

2006. szeptember 1-jétõl természetbeni
4% egészségbiztosítási járulékot köteles

Tarsoly Imréné

A minimálbér, az adó és a társadalombiztosítási járulékok változásai

Tudsz róla?
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fizetni a járulékalapot képezõ jövedelme
után.

(Nyugdíjjárulékot és pénzbeli egészség-
biztosítási járulékot nem, de 2007. márci-
ustól 8,5 % nyugdíjjárulékot is, ez a kö-
zeljövõben kerül a parlamentben elfogadás-
ra)

11.) A személyi jövedelemadó-bevallás
módjának változása: 

2007. január 1-jétõl a magánszemélyek
adóbevallási kötelezettségének teljesítésé-
ben is alapvetõ változás következik be: a
munkáltatók nem kötelesek elkészíteni a
magánszemélyek – a munkavállalóik – a
jövedelemadó bevallását, csak ha erre ön-
ként vállalkoznak.

Ez elvileg azt is jelenti, hogy minden
munkavállaló/magánszemély önadózóvá
válik, vagy – ha az összes törvényi felté-
tel fennáll – nyilatkozatot adhat az adó-
hatóságnak az adó megállapításra
(ADAM), és akkor az APEH végzi el adó-
bevallásának elkészítését. 

Adóhatóság általi megállapítást csak az
a magánszemély kérhet, akinek az adóév-
ben csak a munkáltatótól származott olyan
bevétele, amit nyilatkozat hiányában be kel-
lene vallania. A nyilatkozattétel egyik fel-
tétele, hogy a magánszemély feltüntesse va-
lamennyi munkáltatójának, kifizetõjének az
adószámát, illetve ha gazdasági társaság tag-
jaként szerzett jövedelmet, a gazdasági tár-
saságok adószámát, továbbá az önkéntes
pénztári tagság esetén az egyéni számlán jó-
váírt munkáltatói befizetést/adományt iga-
zoló pénztár adószámát. 

Nem kérhet adóhatósági adó megállapí-
tást, ha ingatlan bérbeadásából jövedelme
keletkezik, vagy ha az adóévre adókedvez-
ményt kíván érvényesíteni. 

Egyéb adózási változások

a.) Magánszemélyeket terhelõ külön-
adó:

A különadó alapja a nyugdíjjárulék fel-
sõ határát meghaladó, összevonandó jöve-
delem (2007-ben 6.748.850 Ft/év, 18.490
Ft/nap - 2007-tõl ebbe a nyugdíj is bele-
számít). 

A különadó mértéke 4%, elõleget is kell
fizetni, melyet vagy a munkáltató vagy a ki-
fizetõ vagy a magánszemély teljesít a jöve-
delem forrása és feltételei szerint.

b.) Általános forgalmi adó: 2007. janu-
ár 1-jétõl az e besorolás alá esõ termékek és
szolgáltatások a jövõben egységesen 20%-
os adókulccsal adóznak. 

A telefonszolgáltatásokra és az internet
alapú hangátviteli szolgáltatásokra vonatko-
zó, jelenleg 50%-os levonási tilalom 30%-
ra csökken, tehát 70 % levonhatóvá vált
2006. szeptember 1-jétõl. 

A telefonszámlák 20%-a ezután termé-
szetbeni juttatásként  adózik.

Nem a munkavállalókat érinti: Társas
vállalkozások szolidaritási különadója: 2006.

szeptember 1-jétõl, elvárt társasági adó (mi-
nimumadó), banki különadó  

Megszûnõ, átalakuló adókedvezmények
2007. január 1-jétõl

A 2007. évtõl megszûnik: a felnõttkép-
zés, a Sulinet, a szellemi tevékenység ked-
vezménye. 2007-ben nem lehet már jogot
szerezni a lakáscélú hiteltörlesztés kedvez-
ményére, de még 2007 után is igénybe ve-
heti az, aki a 2006. évi szabályok szerint
2006-ban megkezdi a törlesztést. 

Szélesedik a tandíj kedvezménye, 2007.
január 1-jétõl már nemcsak az elsõ alapkép-
zéshez kötõdik a kedvezmény, hanem min-
den felsõfokú képzés és szakképzés tandíja
után is igénybe vehetõ. A kedvezményt csak
magánszemély veheti igénybe a tandíj után. 

A kedvezményeknél irányadó jövede-
lemkorlát 2007. január 1-jétõl:

Az adókedvezményeknél mértékadó éves
jövedelemhatár 3,4 millió Ft-ra csökkent. 

A 3,4 millió Ft feletti összeg 20 %-át
meghaladó kedvezmény illeti meg a magán-
személyt, legfeljebb azonban 100.000 fo-
rint. 

3,9 millió Ft éves összes jövedelem el-
érése esetén adókedvezményt érvényesíte-
ni nem lehet. 

A korlátos körbe tartozó kedvezmé-
nyek: a társadalombiztosítási és magán-
nyugdíj pénztári befizetések adókedvezmé-
nye, tandíj adókedvezménye, élet- és nyug-
díjbiztosítások adókedvezménye, közcélú
adományok adókedvezménye. 

E kedvezmények maximális összege
nem lehet több 100.000 Ft-nál. 

A természetbeni juttatásokat érintõ vál-
tozások 

2007. január 1. után az adómentes ha-
tár feletti béren kívüli juttatások után 54
%-os személyi jövedelemadó fizetendõ. Ez
érintheti a cafetéria rendszer keretében a
munkavállalók által választható juttatások
körét. 

A 400.000 Ft-os adómentes határ meg-
maradt 2007-ben  is, de 2007. január 1-jé-
tõl nem lesz adómentes a bankszámla-térí-
tés összege.

Az üdülési csekk: adómentessége vál-
tozatlanul az adóév elsõ napján érvényes mi-
nimálbér összegéig áll fenn, tehát 2007-ben
ez az összeg 65.500 Ft. 

Az önkéntes pénztári befizetések
változása 2007. január 1-jétõl

2007. január 1-jétõl az önkéntes nyugdíj-
pénztár esetében a tárgyhónap elsõ napján
érvényes minimálbér havi összegének 50
%-áig, - az egészség- és önsegélyezõ pénz-
tár esetében a tárgyhónap elsõ napján ér-
vényes minimálbér havi összegének 20 %-
áig lesz adómentes.

Amennyiben több pénztárba teljesít a

munkáltató tagdíj-hozzájárulást, az adómen-
tesség határa a minimálbér havi összegének
legfeljebb 70 %-a. Az ezen felüli összeg to-
vábbra is munkaviszonyból származó jöve-
delemnek tekintendõ. 

Telefonszolgáltatások utáni
kötelezettségek

A telefon és az IP szolgáltatások magán-
célú használata adóköteles természetbeni
juttatásnak minõsül 2006. szeptember 1-
jétõl. A felmerült költségek - a forgalmi és
elõfizetési díjat is beleértve - 20 %-át 54%
adó terheli.

A mobil és vezetékes telefonokra egya-
ránt vonatkozik. Amennyiben a magánsze-
mély a magáncélú használat költségét teljes
egészében megtéríti a kifizetõnek, úgy adó-
kötelezettség nem áll fenn (és az áfa is tel-
jes egészében levonható). 

Kamatadó

A személyi jövedelemadóról szóló tör-
vény szerint 20%-os kamat terheli a kamat-
jövedelmeket. Ez alól csak a 2006. szep-
tember 1. elõtt szerzett értékpapírok ka-
mathozamai élveznek mentességet. Ezen
befektetések (lekötött betétek, értékpapírok)
hozamai akkor sem adóznak, ha a kamat jó-
váírása 2006. szeptember 1. után történik
meg. Az adókötelezettség tehát elõször ar-
ra a kamatperiódusra terjed ki, illetve arra
az értékpapírra vonatkozik, mely 2006. szep-
tember 1. után kezdõdik. Nem adóköteles
az EU befektetési alapok, a magyar állam-
kötvények és egyéb magyar állampapírok
kamathozama. Szintén nem adóköteles a
gyámhatósági betét kamata, valamint a la-
kástakarék-pénztár által és a nyugdíj elõ-ta-
karékossági számlán jóváírt kamat. 

A kamatjövedelem utáni adót a kifize-
tõnek (a banknak) kell levonnia, melyet egy
összegben fizet meg és vall be az adóható-
ságnak. Azt a kamatjövedelmet, melybõl a
kifizetõ az adót levonta, a magánszemély-
nek nem kell bevallania. A külföldrõl szár-
mazó kamatjövedelmet be kell vallania a
magánszemélynek és az adót meg kell fizet-
ni utána. 

Az Országos Érdekegyeztetõ Tanács
tárgyalásai eredményeképpen pozitív vál-
tozások:
- Az étkezési hozzájárulás adómentes ér-

tékhatára 4.500.- Ft-ról 5.000 Ft-ra, a
melegétkeztetés esetén 9.000 Ft-ról
10.000 Ft-ra emelkedik.

- Az iskolakezdési támogatás értékhatá-
ra 19.000 Ft-ról 20.000 Ft-ra nõ.

- Az adómentes üdülésicsekk-juttatás le-
hetõsége kiterjed a szövetkezet, a gaz-
dasági társaság tagjaira, nyugdíjas tagja-
ira, a közeli hozzátartozókra, illetve az
elhunyt tagok közeli hozzátartozóira.

A munkáltató döntése alapján lehetõvé
válik a munkáltatói adó-megállapítás.

Tudsz róla?
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A Húsipari Dolgozók Szakszervezete az
elmúlt években több alkalommal a sajtóban
is közzétett nyilatkozatban hívta fel az il-
letékesek figyelmét a nem csökkenõ feke-
teforgalmazásból, az ún. „szürkegazdaság-
ból” fakadó veszélyekre, következmények-
re. Az elmúlt hetek eseményei, s különösen
az utóbbi napok átcímkézési botránya saj-
nos csak aláhúzták, megerõsítették jelzé-
seink hitelességét. 

Szakszervezetünk támogatja a kormány-
zat és a hatóságok ez irányú tevékenységét,
intézkedéseit, az élelmiszerbiztonság, a ki-
szolgáltatott fogyasztók érdekeinek védel-
mében még hatékonyabban, következete-
sebben, keményebben kellene eljárni. 

Értetlenül állunk azelõtt, hogy míg a ma-
gánembereknél, kisvállalkozóknál a ható-
ságok határozottan érvényt szereznek a bün-
tetéseknek és behajtják a kivetett bírságot,
addig cégek esetében, mint a legújabb bot-
rány is bizonyítja, a  büntetést csak kivetik
és elfelejtik behajtani, nagyon elnézõek az
érintettekkel szemben. 

Ez a gyakorlat sokszor igaz a más típu-
sú, például munkaügyi, munkavédelmi el-
lenõrzések következményeinek szankcio-
nálásánál is. 

A szakszervezetek, így a húsipari szak-
szervezet is erõteljesebb fellépést és  hatá-
rozottabb végrehajtást vár a felelõs szerve-
zetektõl. 

Minden magyar fogyasztónak joga van
az egészséges, ellenõrzött élelmiszerekhez,
hiszen nem vagyunk képesek és nem va-
gyunk kötelesek minden vásárlásnál egy
élelmiszerbiztonsági vizsgálatot lefolytatni. 

Élesen vetõdik fel az érintettek cégek ve-
zetõinek személyes felelõssége mind az
átcímkézési botrányban, mind pedig a fo-
gyasztók érdekeit sértõ hasonló cselekmé-
nyeknél. 

A munkavállalók-fogyasztók tapasztala-
taink szerint úgy érzik, hogy a személyes
felelõsségre vonás elsikkad még a botrányos
esetekben is, ami teljességgel elfogadhatat-
lan. 

Az országba sok csatornán beömlõ legá-

lis, vagy kevésbé legális olcsó, vagy drága
élelmiszer egyben a magyar élelmiszeripa-
ri munkahelyek gyorsütemû felszámolásá-
nak is eszköze.

A magyar húsiparban a napokban meg-
erõsített hírek szerint rövidesen megkezdõ-
dik a Pápai Húskombinát felszámolási eljá-
rása is, amellyel mintegy 1400 munkahely
kerülhet veszélybe. Az idei évben Pápa a
negyedik húsipari cég, amely ellen felszá-
molás indult. 

Szakszervezetünk szerint megengedhe-
tetlen, hogy biztonságos magyar élelmiszert
elõállító neves húsipari cégek sora menjen
tönkre, munkahelyek tömegét megszüntet-
ve, miközben a fogyasztók kiszolgáltatott-
sága nõ.

Az ügynek lehet egy olyan tanulsága is,
hogy fogyasztóként támogassuk a magyar
termelõket, feldolgozókat a biztonságos ma-
gyar élelmiszerek megvásárlásával, ahogy
ezt Európában sok nemzet teszi, amikor
elõnyben részesíti saját országa élelmiszer-
ipari termékeit. 

Nyilatkozat

A BDSZ Tatabányai Szövetségének elnö-
ke, Vasas Mihály, találkozóra hívta azo-
kat a nõket, akik annak idején a szénme-
dence különbözõ bányáiban földalatti mun-
kát végeztek. A felkutatottak címére tizen-
kilenc meghívó ment ki, tizenketten jöttek
el. 

Hámori István Péter, a BDSZ alelnöke
köszöntötte a résztvevõket, s tájékoztatta
õket arról, hogy a szénbányászat sorsa ho-
gyan alakult onnantól, hogy a törvény meg-
tiltotta nõk foglalkoztatását a bányamun-
kában, egészen napjainkig. Ezt követõen
Vasas Mihály a BDSZ-központ által bizto-
sított pénzjutalmakat és a Tatabányai Szö-
vetség ajándékát adta át a jelenlévõknek.
Lassan kezdõdött a múlt emlékeinek felele-
venítése, de aztán egyre nagyobb lendüle-
tet vett az emlékezés. Repkedtek a történe-
tek, fel-felcsattant a nevetés, felidézõdött
az ötvenes évek bányászatának egy nagyon
jellemzõ szakasza. 

Az emlékezést megszakítva hívtam be-
szélgetésre a történelmi idõk két szereplõ-
jét, Kosiba Sándorné, Ica nénit és Falvai
Jánosné, Kati nénit.

- Hogyan kerültek egyáltalán a bá-
nyába? – tettem fel a nyilvánvaló kérdést.

- A tatabányai Kõmûves Ker.-ben, a mo-
zaiklap-gyárban dolgoztam – kezdte a vá-
laszt Ica néni -, amikor a húgom, aki a ha-
tos aknán dolgozott, szólt, hogy nem len-
ne-e kedvem a bányához. A legnyomósabb
érve az volt, hogy sokkal többet kereshe-
tek, mint a mostani munkahelyemen. Nem
volt egyszerû a dolog, mert a felvételnél ti-
zenhét évesnek mondtam magam. A hú-
gom, aki már ott dolgozott – a nélkül per-

sze, hogy ezt elõre megbeszéltük volna –
szintén tizenhét évesnek mondta magát. A
bányamester felhívatott magához minket,
mert gyanús volt, hogy két testvér ugyano-

lyan idõs. Itt aztán kiderült a turpisság, de
szerencsére nem lett belõle nagyobb baj. 

- Milyen munkát kellett végezniük?
- Az északi alapközlén kezdtem el dol-

gozni, 1949-ben, mint húzató. Aztán az
ereszkénél kupliztam, majd a nyugati rész-
re kerültem a Németh-testvérek csapatához
csillésnek. 

1951-ben férjhez mentem, és a férjem
a nyolcas aknán délutános volt, én a hato-
son délelõttös. Ez így nem volt jó, úgyhogy
átmentem hozzá a nyolcasra. Ettõl kezdve
együtt dolgoztunk. 

1952-ben megszületett a fiam. Kértem
külszíni munkát, de nem tudtak adni, ezért
leszereltem a bányától.

- Hát bizony, akkor nem volt gyed meg
gyes.

- Három hetet adtak szülés elõtt, három
hetet szülés után. Ennyi volt a szülési sza-
badság. Én szerettem volna, ha a lámpa-

kamrába tesznek, mert akkor odahozhatták
volna a gyereket megszoptatni, de erre nem
volt lehetõség, vagy nem akarták, ma már
mindegy. 

- Én dolgoztam már elõtte a bányában,
a XI-es aknán, a lámpakamrában - folytat-
ja Kati néni. - A férjem, aki szintén bányász
volt, hátgerincroppanást kapott, és négy
évig feküdt gipszágyban. Sajnos 1949-
ben meghalt. Ekkor lehetett már lemenni
nõknek is a bányába, s én az elsõk között
voltam. Dolgoztam fronton is, a lepergõ
szenet lapátoltam vissza a gumiszalagra,
besegítettem a csapaton, rengeteget csilléz-
tem. A frontszállítási csilléket egyedül ad-
tam fel, egyedül szedtem le. Volt, hogy egy
nagytermelõ mûszakban – egy pesti fiatal
gyereket osztottak mellém, aki elég ügyet-
lenül mozgott, így inkább leültettem – egye-
dül háromszáz csillét feladtam, üres csil-
lét leszedtem. Lejtaknán is voltam feladó,
szóval nagyon sokat dolgoztam. ’56-ban,
amikor férfiak nemigen voltak a bányában,
én akkor is lementem. Öten voltunk nõk,
akik folyamatosan szivattyúztunk, hogy ne
öntse el a bányát a víz. 

- Hogyan lett vége a földalatti munká-
nak? 

- Megtiltották a nõi munkát a bányában.
1958-ban szereltem le. Közben két kislá-
nyom született. Öt unokám van és tizenhá-
rom dédunokám, kettõ pedig tavasszal ér-
kezik. Igazi bányásznak tartottam magam,
hiszen kivettem a részem annak minden ne-
hézségébõl. Sosem féltem és sosem húzó-
doztam, ha dolgozni kellett. Sokszor olyan
helyekre is bementem, ahol a nyomástól
összement vágat miatt négykézláb kellett

A köszöntésük: jó szerencsét!
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Az Alkotmányban biztosított tanuláshoz
való alapjog minden magyar állampolgárt
megilleti. A rendszerváltás és az Európai
Unióhoz való csatlakozást követõen egy-
re több vállalat, intézmény és a munkálta-
tó kívánja a legjobban kvalifikált munka-
vállalókat alkalmazni. Az élethosszig
tartó tanulás (life long learning) és a to-
vábbképzések elengedhetetlen részévé vál-
tak a munkahely megtartásának. 

A szakképzések, felsõoktatási képzé-
sek és felnõttképzések célja, hogy az ál-
lampolgárok alkalmazkodni tudjanak a
megváltozott körülményekhez, feltételek-
hez, és hatékonyan meg tudjanak felelni
az új technológiai és környezeti kihívások-
nak. A felnõttképzést számos intézmény-
ben igénybe lehet venni: közoktatási, szak-
képzõ és felsõoktatási intézményeknél.
A képzések célja lehet általános, nyelvi
vagy szakmai továbbképzés. 

Az oktatási intézményeknél szakmai ta-
nácsadó testületet választanak és éves kép-
zési tervet készítenek, amelyek biztosítják
a megszerzett tudás piacképességét. A kép-
zési programnak igazodnia kell a képzés-
ben részt vevõk elõképzettségeihez és ké-
pességeihez. 

A Miskolci Egyetemen több évszáza-
dos hagyománya van a bányászattal kap-
csolatos képzéseknek. Selmecbányai Bá-
nyászati- Kohászati Akadémiát 1735-ben
hozta létre a bécsi udvari kamara, ami tu-
lajdonképpen a Miskolci Egyetem jogelõd-
jének tekinthetõ. Ez az intézmény volt a
világ elsõ mûszaki fõiskolája. Több mint
250 éven keresztül létezett a Bányamér-
nöki Kar, majd 2000. január 1. után Mû-
szaki Föltudományi Kar lett a neve. A név-
változás oka, hogy a nyersanyagkutatás és
- termelés mellett igény fogalmazódott
meg a földtudományok szélesebb ismere-
teire is. Megjelent a földtudományokra
épülõ környezeti szakemberképzés. A hall-
gatók megismerkedhetnek a földalatti víz-
készlet védelmének fontosságával, a hul-
ladék-elhelyezés, hulladékgazdálkodás, a
szennyvíztisztítás és a levegõtisztítás je-
lentõségével. A megváltozott képzési rend-
szer következtében – az alapképzést két-
éves mesterképzés egészíti ki – a Mûsza-
ki Földtudományi Karon három alapsza-
kot indítottak: mûszaki földtudományi-,
környezetmérnöki- valamint földrajz alap-
szakokat. Az mûszaki földtudományi, kör-
nyezetmérnöki, földrajzi alapszakokon be-

lül számos szakirányt választhatnak a ta-
nulók.

A megváltozott energiaigények és EU-
s környezetvédelmi elõírások eredménye-
ként sajnálatos módon számos magyaror-
szági bánya bezárását nem lehetett elke-
rülni. Ennek ellenére több helyen és mun-
katerületen is szükség van jól képzett bá-
nyászokra, bányamérnökökre és egyéb
szakemberekre, amit a több ezres aktív lét-
szám is indokol (Vértesi Erõmû, Mátrai
Erõmû). 

A vállalatok célja a rátermett és megfe-
lelõ szakismerettel rendelkezõ munkaerõ
alkalmazása, ezért a felnõttképzéseket
elsõdleges feladatuknak tekintik. A bánya-
munkák különbözõ területein dolgozó
szakemberek számos tapasztalatra tehet-
nek szert. A legfelkészültebb és legráter-
mettebb bányászok közül választják ki a
vájárokat évtizedek óta.

A Bánya- és Energiaipari Dolgozók
Szakszervezete kiemelten fontosnak tart-
ja a munkavállalók képzését, továbbkép-
zését. Minél képzettebb egy bányász, an-
nál inkább alkalmas felelõsségteljes mun-
kakör betöltésére, ezáltal javulnak a szo-
ciális és bérezési feltételei is.

Beõthy-Fehér Szabolcs

Képzések a bányászat területén

kúszni. Mégis szerettem a bányamunkát, és
jó szívvel gondolok rá vissza. 

- A férfiak nem éreztették a nõkkel,
hogy ez nem nekik való munka?

- Nem volt probléma – mondja Kosiba
Sándorné. - Nem cukkolódtak jobban, mint
a saját pajtásaikkal. Persze volt olyan, hogy
amikor leugrott a csille a sínrõl, mondták,
hogy ha lejöttél a bányába dolgozni, ak-
kor vissza is kell tudnod emelni. De a leg-

többen udvariasak voltak, segítõkészek. El-
fogadtak minket csapattagnak.

- Ha ma találkozom egyikükkel-mási-
kukkal – veszi át a szót Falvai Jánosné -,
rám köszönnek és szívélyesen érdeklõdnek,
hogy Kati néni hogy van? Már a lámpakam-
rában is Kati néniztek, pedig harminc év
körüli fiatalasszony voltam. Nagyon tisz-
telem a bányászokat és büszke vagyok ar-
ra, hogy én is az lehettem. Másodszor is bá-
nyászhoz mentem, s a férjem harmincnyolc

évet dolgozott egy helyen, a nyolcas aknán,
kiváló bányászember, volt kétszeres szta-
hanovista. Nekem õk voltak a példák. Az
én köszöntésem ma is a jó szerencsét!

- Egészségügyi következménye nem volt
a bányamunkának?

- A fülem a huzattól tönkrement, mind-
kettõt mûteni kellett, a balra nem is hallok
– mondja Falvainé. – Harminchárom éve
járok vele kezelésre. - grendorf -

Az ügyvivõi “csapattal” lezártuk a 2006-os
évet. Megállapítottuk, hogy a megyében
mûködõ érdekegyeztetõ rendszerben jelen-
tõs szerepet vállaltak az MSZOSZ ágaza-
tai, személyei. Jelentõs a kapcsolatrendszer
az üzemi szakszervezetekkel, a megyei
szakszervezetekkel, a munkáltatókkal, a
Gazdasági Kamarával, az intézményekkel,
az önkormányzatokkal.

Kiemelten jó a kapcsolat a sajtó külön-
bözõ ágazataival: rádiók - Magyar Rádió,
Kék Duna, BMC, Corvinus -, a Kisalföld
napilappal, az országos napilapokkal, az or-
szágos, helyi, önkormányzati tv-csatornák-
kal.

A tevékenységben jelentõs helyet foglal
el az Eurégiós együttmûködés. Egyre na-
gyobb szerepe van a “napi ügyek” kezelé-
sének, a jogsegélynek is.

A szlovák-magyar EUREST-ben rejlõ
további lehetõség új dolog. 

A jövõvel is foglalkoztunk. 
A megyei ágazati emberek egyértelmû-

en kijelentették, hogy ha az MSZOSZ ki-
alakítja a régiókat, a mi régiónknak Gyõr
kell, hogy legyen a székhelye. Ezt indokol-

ja a megyében lévõ szakszervezeti taglét-
szám, ami jelenleg is fejlõdik. 

Itt van a legtöbb ágazat és ennek a kép-
viselete, adottak a személyi feltételek. A
szakszervezeti székház, bár nem MSZOSZ-
tulajdon, de a legjobb feltételeket adja a má-
sik megyékhez viszonyítva. Elhangzott,
hogy érdemes lenne résztulajdonjogot ven-
ni az épületben. Gyõr a Pólusközpont lesz,
megfelelõ gazdasági vonzással, már jelen-
leg is az (Bécs-Pozsony-Gyõr háromszög).
Természetesen feltétlenül javítani kell a
szakszervezeti munkához elengedhetetle-
nül szükséges feltételeken. Szóba került,
hogy a strukturális átalakításhoz kérni
kell a területen dolgozó ágazati emberek
véleményét. Az érdekegyeztetési pontok
egy része változik, az MSZOSZ-t képvise-
lõ személyeket területi szinten kellene de-
legálni.

Németh Kálmán

Mûködõ érdekegyeztetõ rendszerek Gyõr-Sopron megyében 
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Feiszinger Marica

FIGYELEM! 
Változik az szja-bevallás rendje és vele

az szja 1 %-ok idei felajánlási határideje!

Mint lapunk 5. oldalán is szólunk róla, idén a munkáltató már nem köteles rá, de elkészítheti és benyújthatja dolgozói 2006. évi
szja-bevallását. Döntésérõl 2007. febr. 15-ét megelõzõen kell értesítenie a munkavállalókat!

Ezzel összefügg az szja 1 %-ok felajánlási rendje is. Ami NEM VÁLTOZIK: zárt borítékban, az eddig is ismert módon
kitöltve kell az errõl szóló nyilatkozatot mellékelni.

A lehetséges variációk:
- a munkáltató vállalja az adóbevallás elkészítését – ekkor a határidõ március 20., ameddig a munkavállalónak át kell adnia

a munkáltató részére az 1 %-os nyilatkozatot.
-  ha a munkáltató nem vállalja a bevallás elkészítését

o  a megfelelõ feltételek fennállása esetén a munkavállaló kérheti az ADAM (adóhatósági adómegállapítás)
alkalmazását az APEH-tõl – a határidõ erre február 15. Az adatszolgáltatás – és vele az 1 %-ra vonatkozó
nyilatkozat leadási határideje is febr. 15. közvetlenül az APEH részére.

o  a munkavállaló kérheti munkáltatójának közremûködését az ADAM-ról szóló nyilatkozat kitöltésében és
továbbításában. Ennek határideje szintén febr. 15. Ebben az esetben az 1%-ra vonatkozó nyilatkozatot a
munkáltatónak kell febr.15-ig átadni.

-  ha a munkavállaló febr. 15-ig az ADAM alkalmazásáról nem nyilatkozik, önadózóvá válik. Ebben az esetben május
20. a bevallása benyújtásának határideje, amellyel együtt küldheti be az 1 %-os nyilatkozatot is.

Kérjük a kedves kollégákat, kísérjék fokozott figyelemmel ezt a folyamatot, mert az alapítványoknak mûködésükhöz létkérdés,
hogy hozzájuthassanak az 1 %-okhoz – érezzük át mindnyájan annak a felelõsségét, hogy ne hagyjuk, hogy a törvényi
módosítás okozta kavarodásban õk húzzák a rövidebbet!

Tudsz róla?

Minden év elején aktuális a szakszerveze-
ti alapszervezetekben a kollektív szerzõdé-
sek megkötésének vagy módosításának, a
benne foglalt szabályozások karbantartásá-
nak céljából kezdeményezendõ tárgyalás.

A kollektív szerzõdések megkötésének
akkor van értelme, jelentõsége, ha az ab-
ban foglaltak a hatályos Munka Törvény-
könyvéhez képest pluszt tartalmaznak a
munkavállalók számára, ha olyan részkér-
déseket is szabályoznak, amelyek írásban
való lefektetése megegyezéses  megállapo-
dás alapján  mind a munkáltató, mind a
munkavállalók érdekében áll.

A szakszervezeteknek érdekük, hogy a
cégnél legyen érvényes kollektív szerzõ-
dés, ezért az erre irányuló tárgyalásokat
kezdeményezniük, szorgalmazniuk kell.

A kollektív szerzõdés az ott dolgozók-
ra vonatkozó munkajogi, foglalkoztatási
körülményeit (munkaidõ, bérezési elvek,
felelõsségi viszonyok, jogok, kötelezettsé-
gek, esélyegyenlõségi szabályok stb.), va-
lamint az élet- és munkakörülményeiket
érintõ, a szociális juttatások fajtáit és mér-
tékeit, a tanulási-képzési-továbbképzési le-
hetõségeiket, körülményeiket, feltételeiket
és még sok egyebet van hivatva rögzíteni.

A kollektív szerzõdés szakszervezeti ber-
kekben jól ismert és általánosan használt

rövidítése a ksz. A fogalom tartalma tulaj-
donképpen a cégnél érvényben levõ “alkot-
mány”, melyet saját érdekében ajánlatos
minden ott dolgozónak, illetve új belépõ-
nek ismernie. Nagyobb egységekben “il-
lik” 1-1 példányát hozzáférhetõvé tenni
az ott dolgozók számára.

Kollektív szerzõdés kötésére akkor van
esélye a szakszervezetnek “rábírni” a mun-
káltatót, ha az érdekek kölcsönös figyelem-
bevételével sikerül ésszerû és korrekt meg-
állapodást elérni.

Ma már elengedhetetlen a terítékre ke-
rülõ témákban legalább alapfokú jogi isme-
retekre, a hatályos Mt. ismeretére épülõ fel-
készültség – ez az egyik feltétele, hogy tör-
vénytelenségek még jó szándékú tévedés
által se kerülhessenek be a ksz-be.

Az szb-titkártól az idevágó, alapvetõ in-
formációk birtoklásán túl nem várható el
mélyebb szintû jogi jártasság – segítségé-
re vannak, lehetnek azonban mindazok a
szakértõk, akik akár a cégnél: szb-tagként,
aktívaként vagy a tagszervezetük budapes-
ti/megyei szervezeténél rendelkezésükre
állnak. Jogászok, közgazdászok, munka-
ügyi, munkavédelmi szakemberek kérhe-
tõk fel a ksz-ek tárgyalásának mind az elõ-
készítõ fázisában, mind magában a tárgya-
lás folyamatában.

Az alapos, jó elõkészítés, a kompromisz-
szumos javaslatok végiggondolása, kidol-
gozása mellett fontos a tárgyalási straté-
gia kialakítása is.

A tárgyalás eredményes technikája ma-
ga is megér néhány szót: tényekkel és ér-
vekkel alaposan fel kell fegyverkeznünk,
alternatívákat kidolgoznunk. Nyugodt, hig-
gadt légkörben eredményesebbek lehetünk.
Ha a munkáltató számunkra merõben új tar-
talmú javaslatot tesz, jogunk van lehetõ-
séget kérni a téma szakértõjével való egyez-
tetésre, konzultációra. A tárgyalásra egyéb-
ként az szb-titkárnak joga van magával vin-
ni szakértõket is – erre leggyakrabban a tag-
szervezet vagy az MSZOSZ megyei képvi-
selete munkatársát, vezetõjét szokták fel-
kérni.

A munkáltató vagy képviselõje is meg-
gondoltabban teszi meg javaslatait, ha lát-
ja, hogy komoly szakértõi háttérrel rendel-
kezik a partner szakszervezet is.

Ha feszültté válna a tárgyalás légköre,
érdemes idõt kérni egy kis pihenõre – ez
alatt lehiggadnak a kedélyek.

Ha van rá mód, érdemes ez irányú kép-
zéseken, tréningeken részt venniük a szak-
szervezeti tisztségviselõknek – ilyeneket az
ÉTOSZ, de több helyen a tagszervezeti köz-
pontok is gyakran szerveznek.

Bereczky Pál

Kollektív szerzõdést kötünk/módosítunk
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Tudsz róla?

Tovább erõsödik a gazdasági szereplõk
közremûködése a szakképzésben, a fel-
nõttképzésben - többek között ezt a célt
szolgálja az erre vonatkozó törvények ja-
nuár elsejétõl hatályos módosítása. 

Az országos gazdasági kamarák, az or-
szágos gazdasági érdekképviseletek, az ága-
zati szakmai kamarák képviselõi alkotta -
a munkaügyi miniszter és az oktatási tárca
vezetõje által közösen létrehozott - bizott-
ság folyamatosan figyelemmel kíséri a
szakképzés fejlesztését, korszerûsítését, il-
letve javaslatot tehet az Országos Képzési
Jegyzéknek az aktuális követelmények sze-
rinti módosítására. ezt a bizottságot. 

A szakképzésben a moduláris képzés
rendszerében egy-egy szakma ismeretanya-
gát egységekre (modulokra) bontják, így
lesznek olyan egységek, amelyek több ha-
sonló szakmához is használhatók. Az új
szerkezetû szakképzéshez alkalmazkodik
egy új szakmai felügyeleti rendszer. Az
úgynevezett Országos Képzési Jegyzék-bi-
zottságok funkcióját hamarosan egy har-
minctagú tanácsadó testület veszi át. 

A Nemzeti Szakképzési Intézetet össze-

vonják a Nemzeti Felnõttképzési Intézet-
tel. Összevonják az Országos Szakképzési
Tanácsot és az Országos Felnõttképzési Ta-
nácsot is. 

A szakképzési hozzájárulás a cégek ál-
tal kifizetett éves bruttó munkabér 1,5 %-
a, amelynek egyharmadát saját munka-
vállalóik képzésére fordíthatják. Míg a
többi vállalkozások - így például a multi-
nacionális cégek - továbbra is a bruttó kö-
telezettség harmadát számolhatják el, a
mikro- és kisvállalkozások számára ez az
arány 60 %-ra emelkedik.

A cégek üdvözlik a változásokat.
A képzések gyakorlatorientáltságát és

a versenyszféra igényeihez való alkal-
mazkodást garantálja az is, hogy a mun-
kaügyi tárca ösztönzi a tanulószerzõdések
kötését. A minisztériumnak egyébként ja-
nuár 31-ig kell átadnia annak a 11 szakmá-
nak a listáját, amelynél a szakmai és vizs-
gakövetelmények korszerûsítését a Magyar
Kereskedelmi és Iparkamara végzi majd el.

A gyakorlati képzésben szerepet válla-
ló cégek figyelembe vehetik majd a tanu-
lók szorgalmát, szakmai elõmenetelét, ami-

kor félévente emelniük kell a tanulóknak
járó illetményt. Változik az illetmény indu-
ló összege, a minimálbér 20 %-a lesz - 15
% helyett - a felsõ határa pedig a mini-
málbér 50 %-a. 

Kedvezõbb lesz, hogy a tanulószerzõdé-
ses gyakorlati képzés költségeire az átalányt
választó vállalkozásnak nem kell tételes el-
számolást készíteniük, az átalány összeg-
határa a minimálbér 1,5-szeresérõl 2-sze-
resére változik. 

A Szociális és Munkaügyi Minisztérium
a közelmúltban megállapodást kötött a Ma-
gyar Kereskedelmi és Iparkamarával, mely
szerint a kamara a 2004-ben felügyelete alá
helyezett 16 szakmában hamarosan meg-
kapja a vizsgaelnökök kijelölésének jogát
is. A megállapodásban szerepel, hogy to-
vábbi 11 szakmánál is átadja a minisztéri-
um a szakmai és vizsgakövetelmények gon-
dozását a kamarának. 

A kamara részére átadott 16 szakmában
jövõ tanévtõl a Szakma Kiváló Tanulója
versenyt is a gazdaság szereplõi szervezhe-
tik, így a gyakorlati követelmények jobban
érvényesülnek a vizsgafeladatokban.

Változik a szakképzési és a felnõttképzési törvény
Többet költhetnek a munkaadók dolgozóik oktatására

Üdülési csekkeket 2006-ban a gazdálkodó
szervek mintegy 18 milliárd forint értékben
hatszázezer munkavállalónak vásároltak.

Az alapítvány saját forrásaiból 280 ezer
szociálisan rászoruló - nyugdíjas, nagycsa-
ládos, fogyatékos - kedvezményes pihe-
nését biztosította. 

A csekk nemcsak üdülésre szolgál: le-
het vele közlekedési költségeket elszámol-
ni, kulturális mûsorokra jegyet venni. 

Az igazi 2007-es újdonság, hogy beteg-
ségmegelõzési, egészség-megõrzési szol-
gáltatások költségeit is ki lehet majd vele
egyenlíteni. Azaz fogászati kezelésnél, kór-
házban és szûrõvizsgálaton is fizetõeszköz-
ként szolgálhat. Ehhez az kell, hogy az ala-
pítvány ez ügyben megállapodjon kórhá-
zakkal, magánklinikákkal, egészségügyi
szolgáltatókkal. Ennek céljából 80 egye-
temista keresi majd fel az egészségügyi in-
tézményeket január 15-tõl. 

A csekk kibocsátása óta a kereskedel-
mi szálláshelyek belföldi szállásdíj bevéte-
leinek ma már közel egynegyedét ilyen
csekkel egyenlítik ki a vendégek.

Mire használhatjuk
2007-ben az üdülési

csekket? 2006. december 18-án a Szociális és
Munkaügyi Minisztérium és a Magyar
Nõi Karrierfejlesztési Szövetség szerve-
zésében konferencia megrendezésére
került sor az Országházban, Nõk a poli-
tikai döntéshozatalban címmel. 
A konferencia házigazdája dr. Szili Ka-
talin az Országgyûlés elnöke volt, fõ-
védnökei pedig: Kiss Péter szociális és
munkaügyi miniszter, valamint dr.
Gurmai Zita  Európai Parlamenti kép-
viselõ, a Nõjogi és Esélyegyenlõségi Bi-
zottság alelnöke voltak.

A nõk politikai szerepvállalása nem
csak elvárás, hanem követelmény is az
EU tagországaiban. A változás elérése
hazánkban is az ország gazdasági érde-
ke és presztízse szempontjából egya-
ránt fontos.
A konferencia fõbb gondolatai:
- Egyenlõ lehetõségeket a nõk és fér-

fiak számára. Harcolni kell a sztere-
otípiák ellen. Hiányzik az esélyegyen-
lõségi képzés. Több nõt a politikai ha-
talomba.

- Érvényesüljenek jobban a sajátos nõi
érdekek, úgynevezett „nõbarát” tár-
sadalom kellene.

- A nõket a munkavállalás során hát-
rányos megkülönböztetés éri, ha fi-
atal – kezdõ akkor azért, ha 40 év fe-
letti akkor azért.

- Azért nem születik elegendõ gyer-
mek, mert az anyaság tisztelete egy-
re kisebb. Meg kell teremteni a fel-
tételeit annak, hogy megvalósulhas-
son a munka és család összhangja.

- Az elöregedés elsõsorban a nõkre rak
plusz terheket.

- A nõk elleni erõszak minden formá-
ja jelen van a társadalomban így: a fi-
zikai, gazdasági, pszichés, kulturális
erõszak.
Bemutatták a konferencián dr. Koncz

Katalin egyetemi tanár “Nõk a politikai
hatalomban” c. könyvét, amely tudo-
mányos igényességgel elkészített szám-
vetés a nõk politikai hatalomban való
részvételének alakulásáról a rendszer-
váltástól napjainkig.

A könyvet a konferencia minden
résztvevõje megkapta a tanácskozás vé-
gén, melyet a nõk helyzetével foglalko-
zók, így mi is jól tudunk hasznosítani ér-
dekképviseleti és védelmi munkánk so-
rán.

Kollár Sándorné
Nõk a politikai döntéshozatalban
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Érdekes jogszabályra bukkantam egy szol-
gáltató 1956-ra emlékezõ gyûjteményében:
egy törvényerejû rendeletre 1951-bõl (az ak-
kori Munka Törvénykönyvének egy részle-
tére), amely „A dolgozó nõk védelme” feje-
zetcímet viselte. Kíváncsiságomnál csak
megdöbbenésem volt nagyobb, mert lehánt-
va a szövegrõl az akkoriban szokásos felleng-
zõs pártszöveget, a szabályok valóban és
ténylegesen a dolgozó nõket védik.

Különösen a fejezet bevezetése volt érde-
kes, amely ugyan joggal ítélhetõ dogmatikus-
nak, mégis – hozzászámítva a kort és abban
a nõk helyzetét – kifejezi azt, hogy a nõk
egyenjogúsítása milyen formában jelent meg: 

„93. § A Magyar Népköztársaság a dol-
gozó nõk munkafeltételeinek megfelelõ meg-
állapításával és gyermek gondozó intézmé-
nyek széles hálózatnak létesítésével védi a
dolgozó nõ anyaságát és elõsegíti a nõk fo-
kozott bekapcsolódását a termelõmunkába.
Biztosítja, hogy a dolgozó nõ kiemelkedjék
az évszázados elnyomatásból, és egyenran-
gú tagja legyen a szocialista társadalomnak.

Aki végiggondolja a szöveg mögötti tár-
sadalmi viszonyokat és történelmi helyzetet
(1951-et írunk!), tudja, hogy a háború után a
nõket – dacolva a megmerevedett szokás- és
viselkedési formákkal – gazdasági okokból
is be kellett kapcsolni a termelésbe (mai fo-
galmak szerint a munkaerõpiacra), mert ke-
vés volt a férfi. Ezt a gazdasági szükségsze-
rûség volt. 

Kortársaim ugyanakkor mind jól emlékez-
nek arra, hogy nem sokkal ezután, 1953-tól
kezdõdött az ún. Ratkó-korszak, amikor az
abortusz teljes és szigorú tiltásával szinte ha-
talmi szóval rendelték el a népesedést. E már
nem tekinthetõ nõvédelmi szabálynak. A
szlogen ez volt: „Asszonynak szülni köte-
lesség, lánynak dicsõség!”

Aztán meg is jelennek azonnal a dolgozó
nõk védelmének eszközei is: a megfelelõ
munkafeltételek kialakítása és a gyermekin-
tézményi hálózat szélesítése (akkori szóhasz-
nálattal: gyermekgondozó intézmények szé-
les hálózatának létesítése). Errõl rögtön
eszembe jut, hogy sokan nem tudják: egész
Európában irigység tárgyai vagyunk itt Ma-
gyarországon gyermekintézményeink száma
és szerkezete (többségi önkormányzati tulaj-
don!), valamint minõsége(!) miatt. 

És utolsónak jön a szép, igazi kommunis-
ta gondolat: a Magyar Népköztársaság biz-
tosítja a nõk évszázados elnyomás alóli fel-
szabadulását, és azt, hogy õk is egyenrangú
tagjai lehessenek a szocialista társadalomnak.
Íme bizonyíték, hogy a szocialista társadal-
maktól a nõi egyenjogúság nem idegen gon-
dolat, sõt! Hogy nem valósult meg, mint any-
nyi más – errõl talán már kötetnyi tanulmány
készült, és az okok számosak. Azt azonban
még most is nehéz elhinni, hogy az akkor és
még hosszú ideig sokat irigyelt Nyugat eb-
ben az ügyben nem járt elöl, hiszen pl. Svájc-

ban a nõk csak 1975-ben kapták meg a sza-
vazati jogot!

A dolgozó nõk védelmérõl szóló többi sza-
bály igen részletesen kimunkált, ahol a jog-
alkotó szinte mindenre kiterjedõen megadja
a tiltásokat és a követendõ munkáltatói és dol-
gozói (akkor még nem a munkavállaló szót
használták!) magatartásokat. 

Tiltások - 1951
Minden külön magyarázat helyett szem-

léletesebb, ha végigsoroljuk, mit nem volt
szabad megtenni a munkáltatóknak, azaz
mi volt  tiltott: 
– Dolgozó nõt nem szabad olyan munká-

ra alkalmazni, amely testi alkatára tekin-
tettel reánézve hátrányos következmé-
nyekkel járhat.

– Nõ munkára való felvételét nem szabad
megtagadni azért, mert teherben van.

– A terhes nõt terhessége megállapításától
kezdve nem szabad egészségre káros
munkakörben foglalkoztatni.

– A dolgozó nõt a terhesség negyedik hó-
napjától kezdve, a szoptató nõt a szopta-
tás hatodik hónapjának végéig nem sza-
bad nehéz testi munkára, éjszakai mun-
kára és túlmunkára beosztani.

– Ha a dolgozó nõt terhessége miatt, illetve
a szoptatás idejére ideiglenesen áthelye-
zik, az ideiglenesen áthelyezett dolgozó
nõ keresete az új munkakörben nem lehet
kevesebb, mint amennyi az elõzõ átlag-
keresete volt.

– A dolgozó nõ munkaviszonyát a terhes-
ség megállapításától a szülést követõ ha-
todik hónap végéig a vállalat csak fegyel-
mi eljárás alapján szüntetheti meg.

- - -
Ehhez nem sok mindent kell hozzáfûzni,

hacsak annyit nem, hogy mára a tiltások né-
mileg „megszelídültek”, vagy átalakultak, de
leginkább némileg finomodtak. Az kétségte-
len, hogy az Mt. mai szabályai szerint is a
munkavállalót több rendelkezés védi, de pl.
a nõk egészségére ártalmas munkakörben va-
ló foglalkoztatásának kategorikus tilalma he-
lyett az Mt. azon az állásponton van, hogy a
munkaviszony létesítése két fél akaratán mú-
lik, és nincs szükség nagyon sok kifejezett
tiltásra, a foglalkoztatással kapcsolatos, az
egyes szakmák, munkavégzési területek sa-
játosságait figyelembe vevõ tiltásokat külön
törvényekben kell szabályozni. Például az
1951-es szabály szerint nem szabad megta-
gadni azért egy nõ foglalkoztatását, mert ter-
hes. Ma ez a szabály az ún. antidiszkriminá-
ciós törvényben1 található, amely a hátrányos
megkülönböztetést tilalmazza – többek kö-
zött – a nem, az egészségi állapot alapján,
már a munkaviszony létesítése elõtt is. 

A mai Munka Törvénykönyvében a ter-
hességre vonatkozó legfontosabb szabályok
egyike a terhességi teszt tilalmáról, a szülé-
si szabadság idõtartamáról2, és az annak ide-

je alatti felmondási védelemrõl, a terhesség
megállapításának kezdetétõl a gyermek há-
roméves koráig más helységben való mun-
kavégzés elrendelésének és a rendkívül mun-
kavégzés tilalmáról, a szoptatás idejére járó
napi munkaidõ-kedvezményrõl, és az annak
idejére járó távollétei díjról szólnak, a szabá-
lyok azonban nem egy helyen, hanem „szét-
szórva” találhatók. Talán éppen ezért van
olyan érzésünk, hogy nem elég szigorúak a
tiltások. Vagy talán azért, mert az 1951-es
rendelkezések szóhasználata szerint, ami ti-
los, azt „nem szabad”. 

- - -

Részletes elõírások - 1951
A tiltások mellett a törvényerejû rendelet

többi részében olyan, részletezett elõírások
találhatók, amelyek egyrészt biztosítják azt,
hogy a munkáltatók egységesen járjanak el,
másrész ezek a szabályok azt is biztosítják,
hogy a dolgozó nõk egyértelmûen tudják, mi-
hez van joguk, mit kell megkapniuk. Példá-
ul:

– a több mûszakban dolgozó üzemekben le-
hetõleg biztosítani kell, hogy a délelõtti
mûszakban dolgozhasson,

– a dolgozó nõ kérelmére - orvosi vélemény
alapján - a délelõtti mûszakba való beosz-
tás mellett is állapotának egészségügyi
szempontból megfelelõ munkakörbe kell
ideiglenesen áthelyezni

– ha a dolgozó nõt terhessége miatt ideigle-
nesen más munkakörbe osztották be, ke-
resete az új munkakörben nem lehet ke-
vesebb, mint amennyi az elõzõ átlagkere-
sete volt

– a dolgozó nõt, ha a gyermekét a vállalati
vagy a munkahelyhez közel esõ bölcsõ-
dében vagy pedig közeli lakásában szop-
tatja, a szoptatás elsõ hat hónapjában na-
ponta kétszer félóra, ezt követõen a kilen-
cedik hónap végéig naponta egyszer féló-
ra szoptatási idõ illeti meg3 (Kívánságára
a szoptatási idõ a munkaidõ kezdetén vagy
végén egyszerre is kiadható) 

– a szoptatási idõ munkaidõnek számít, és
arra átlagkereset jár4

Hát ez nem sok és nem olyan részletes,
mint ahogy az elvárható lenne egy dolgozó
nõt védõ szocialista jogszabályban, de mégis
talán éppen a kibúvót nem engedõ fogalma-
zás miatt megint csak az érzésünk, hogy ezek
bizony kemény szabályok. Bár azt is érzékel-
hetjük, hogy valahogy még nem sikerülhe-
tett kiépíteni a gyermekintézményi hálóza-
tot, ha jogszabályban kell rögzíteni, hogy an-
nak is kötelezõ kiadni a szoptatási munka-
idõ-kedvezményt, aki a közelben lévõ laká-
sára jár gyermekét szoptatni. De az is igaz,
hogy a munkahelyhez közel esõ bölcsõde fo-
galma egyre elterjedtebb lett, mivel a szoci-
alista üzemek (munkáltatók) építették és mû-

Rózsáné dr. Lupkovics Mariann

Akkor is, most is… 
Egy elgondolkoztató hasonlóság
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ködtették az ún. üzemi bölcsõdéket, óvodá-
kat.   

Hasonlóságok és különbözõségek – mind-
két csoport elemzése során tükörbe nézünk,
történelmünk tükrébe, és amit látunk,  az a
realitás: milyen helyzetben voltak és vannak
a dolgozó nõk, hogyan fejlõdtek, vagy egy-
szerûen csak változtak a nõk védelmét bizto-
sító jogszabályok, mi valósult meg évszáza-

dos követelésekbõl, mit hiányolnak, és mit
követelnek ma a nõk. 

Ebben az évben az Európai Unióban az
EGYENLÕ ESÉLYEK ÉVÉT ünnepeljük,
talán lesz alkalmunk mélyebben belenézni
ebbe a tükörbe. 
–––––––––––––––
1 2003. évi CXXV. törvény az egyenlõ bánás-
módról és az esélyegyenlõség elõmozdításáról 

2 Akkor 12 hét volt a szülési szabadság, most 24
hét!
3 A nõnek a szoptatás elsõ hat hónapjában na-
ponta kétszer egy óra ezt követõen a kilencedik
hónap végéig egy óra munkaidõ-kedvezmény
jár. Ikrek esetében a munkaidõ-kedvezmény
az ikrek számának megfelelõ mértékben jár.
4 Mai szabályok szerint a szoptatás idejére távol-
léti díj jár (ami nem azonos az átlagkeresettel) 

A tanulmányútra 2006 novemberében ke-
rült sor Berlinben, ahol mindkét – munkál-
tatói és munkavállalói– oldalt 6-6 fõ kép-
viselte. Az elsõ megbeszélésen Sabine
Graf-fal, az IG BAU nemzetközi megbí-
zottjával a programot egyeztettük.

2006. november 6-án a DGB Szakszer-
vezeti Szövetség egyik vezetõje, dr. Jürgen
Eckl tájékoztatott bennünket a nemzetkö-
zi együttmûködés lehetõségeirõl.

Elsõként bejelentette, hogy 2006. no-
vember 1-jén megalakult az új Nemzetkö-
zi Szakszervezeti Szövetség (ITUC), több
mint 180 millió tagot képviselve. Közép-
pontban a szociális párbeszéd áll, valamint
a globalizáció elleni együttmûködés. Fon-
tos célként jelölte meg az emberhez méltó
munkához való jogot, a munkaügyi szabá-
lyokat, a foglalkoztatás támogatását, a szo-
ciális párbeszéd elõsegítését, a szociális biz-
tonság megvalósítását.

Ezt követõen a szociális partnerség né-
metországi fejlõdésérõl adott történelmi át-
tekintést, a II. világháború utáni idõszak-
tól. Az alkotmány 9. paragrafusa a szociá-
lis partnerség törvényi szabályozásáról író-
dott. A munkáltatók és munkavállalók szö-
vetséget alapítottak. Befolyás az állam ré-
szérõl kizárva. Amennyiben a szociális
partnerek nem tudnak megállapodni, bíró-
ság dönt. Sztrájk esetén sem a rendõrség,
sem az állam nem avatkozik be. Nagyvál-
lalatoknál szavazati jogú munkavállalói
képviselõk vannak a felügyelõ bizottságok-
ban. A munkavállalók járulékbefizetésének
ellenõrzése miatt a szakszervezetnek fon-
tos szerepe van a társadalombiztosítási
rendszerben.

Mind a szakszervezeti, mind a munkál-
tatói szövetségek közös célja a szerzõdések
betartása, ennek érdekében nagy tisztelet-
tel viseltetnek egymás iránt. A szakszerve-
zeti tag az életkörülményeinek javítását vár-
ja a szövetségétõl. Az egzisztenciális fenn-
maradás mindkét fél számára fontos cél. A
DGB vezetõje nyomatékosan hangsúlyoz-
ta, hogy õk a demokrácia alapjai – a mun-
kaadók és munkavállalók szövetségei –,
mert õk mindig lesznek. A pártok, kormá-
nyok jönnek-mennek, de õk mindig tárgyal-
nak.

Fontos, hogy Németországban az ága-
zati munkáltatói és munkavállalói szövet-

ségek tárgyalnak és kötnek tarifa-megálla-
podásokat. Németországban a globalizáció-
val kevesebb a gond, mint az EU-ban, és a
németeknek az egyesüléssel több a problé-
májuk, mint a globalizációval - mondta zá-
rásként Európa legnagyobb szakszervezet-
ének egyik vezetõje, dr. Jürgen Eckl
(DGB).

Ezt követõen Burkhard Möller úrral, a
német építõipari és a mezõgazdasági és er-
dészeti munkáltatók szövetségének veze-
tõjével a megbeszélés témája a szociális
párbeszéd Németországban volt. A mun-
káltatói szövetségnek 20 tagja van, és part-
nerük az IG BAU, velük kötik a tarifaszer-
zõdéseket és a ksz-t.

A mezõgazdaságban 230.000 fõ lengyel
és 40.000 fõ román szezonális munkás dol-
gozik. 4-6 hétre vállalnak munkát, pl. eper-,
málna-, spárga- stb. szedéskor. Bérezésük
ksz alapján történik. Érdekesség, hogy a ke-
leti munkások 1 óra alatt többet dolgoznak,
mint a helyiek. A lengyelek 100 éve dol-
goznak itt, a német munkaügyi központ
közvetítésével, munkaszerzõdésben rögzí-
tettek szerint. A lengyel munkavállaló a tb-
t saját országában fizeti meg. Amennyiben
munkanélküli, vállalkozó, nyugdíjas vagy
diák, és így vállal munkát, helyben fizet
tb-t.

A munkaszerzõdés tartalmazza a jutta-
tásokat is, amely a legtöbb esetben ellátás
és szállás. Illegális foglalkoztatás esetén a
munkavállalót hazaküldik, a munkáltató pe-
dig hatalmas bírságot fizet. A munkaidõ 40
ó/hét, de például szüretelésnél van túlmun-
ka, és ez a 40 ó/hét 2 hónapon belül lehet
48 ó/hét is.

A tarifaszerzõdés nem lehet az EU-
törvénytõl eltérõen negatív a munkaválla-
lóra. A ksz-kötés alapja a kiszámíthatóság
és a termelés garantálása. Rendezett mun-
kaügyi kapcsolat kell, és a politikának is az
a jó, ha a munkáltatók és a szakszerveze-
tek békében vannak. A német kancellár,
Merkel asszony nem léptetett életbe meg-
szorításokat a mezõgazdaságban, sõt, plusz
200 millió eurót adott. A géntechnológiá-
val, a termelésben, a sertés- és baromfitar-
tással gondok vannak. A környezetvédel-
mi politika szigorú. A parlamenti képvise-
lõkkel kapcsolatuk jó, minden pártot meg-
hívnak 4-szer évente konzultálni, lobbizni.

Bejelentette a munkáltatók szövetségé-
nek elnöke, hogy a munkavállalók szabad
áramlásának dátuma 2011. május 1, vala-
mint azt, hogy az EU elnökségét 2007. ja-
nuár 1-jétõl Németország látja el.

Fontos találkozó volt az IG BAU (Épí-
tõipari, Mezõgazdasági, Környezetvédel-
mi Szakszervezeti Szövetség) képviselõi-
vel, Sabine Graf-fal, Thomas Hentschel-lel
és a szövetség egyik vezetõjével. Téma a
szakszervezet feladatai voltak.

Németországban az alkotmány biztosít-
ja a szakszervezet-alapítási jogot. A szak-
szervezetek ernyõszövetsége, a DGB, min-
den szakszervezet ez alá egyesült. A tagdí-
jat az IG BAU szedi be, és ebbõl utal a
DGB-nek is. Az IG BAU független szak-
szervezet, közpénzt nem kap, minden mun-
katársát is tagdíjból fizeti. Minden szövet-
ségi tartományban vannak irodáik. Az iro-
dákban taglétszámtól függõen vannak mun-
katársak, a szakszervezeti szövetség egész
Németországot lefedi. Központjuk Frank-
furtban van. Berlinben politikai titkár és
ügyvezetõ van.

Németországban nincs törvényes mini-
málbér. A szezonális munkásoknál 5,4
euró/ó az átlag. Ez elég kevés.

A mezõgazdaságban 30.000 fõ német
szezonális munkást foglalkoztatnak. A gon-
dok 2011 után lesznek, amikor biztosított
lesz a munkavállalók szabad mozgása, le-
telepedése, mindenki bárhol dolgozhat. Né-
metországban az átlagbér 20 euró/ó, a me-
zõgazdaságban foglalkoztatottak állandó-
an rendelkezésre álló bére 6 euró/ó, mely-
bõl nehezen lehet megélni. (Nem vigasz,
de a biztonsági õr 4 euró/órabér alatt is dol-
gozik.) Egy családnak, a kutatóintézetek
szerint, 7,5 euró/órabér által biztosított jö-
vedelemre lenne szüksége. Az IG BAU
alelnöke, Hans Joachim Wilms szerint mo-
dernizálásra van szükség a tarifaszerzõdé-
sek területén, 5 évre szeretnének elõre-
nézni.

Folyamatos kapcsolatban állnak a mi-
nisztériumokkal, munkaügyi központokkal.
A szervezettség alacsony, ezért szakértõket
küldenek a területekre és elmondják, hogy
mi a szakszervezet szerepe, és hogy a me-
zõgazdasági munkavállalók érdekeit szer-
vezetten lehet védeni.

Dankó László

A Mezõgazdasági ÁPB németországi tanulmányútjáról

NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK
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2006. november elsején új nemzetközi
szakszervezeti tömörülés alakult. A bécsi
kongresszuson 168 millió szervezett mun-
kavállaló képviseletében 154 ország 306
nemzeti szakszervezete hozta létre a hat év-
tizedes megosztottságot meghaladó Nem-
zetközi Szakszervezeti Szövetséget. Ezzel
a fõleg szociáldemokrata, baloldali, liberá-
lis értékek mentén szervezõdõ Szabad
Szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége
és a keresztény hagyományokra építõ Mun-
ka Világszövetsége helyébe egy nagy vi-
lágszervezet lép, amivel jelentõs elõrelé-
pés történik a munkavállalói érdekképvise-
let globális szintû megerõsítése irányába.

Az alakuló kongresszust megelõzték az
MVSZ és az SZSZNSZ feloszlató kong-
resszusai. Az 1949-ben alakult SZSZNSZ
156 ország 241 tagszervezetének 155 mil-
lió szervezett munkavállalóját tömörítette,
míg az 1920 óta mûködõ Munka Világszö-
vetsége 116 ország 144 szakszervezetének
26 millió tagját képviselte. 

Az MSZOSZ 2003 decembere óta volt
tagja az SZSZNSZ-nek. Magyar részrõl
SZSZNSZ- tag volt a Liga és az Autonóm
Szakszervezetek, míg a Munkástanácsok
az MVSZ tagja volt.

A bécsi kongresszusokon az MSZOSZ-
t Pataky Péter, Hercegh Mária, Kovács Ba-
lázs és György Károly képviselték. 

A két szövetségnek hosszú, rivalizálás-
sal, nemegyszer konfliktusokkal terhes
folyamaton kellett keresztülmennie, míg
tagszervezeteik körében elfogadást nyert az
együttmûködés kényszerének felismerése.
Erre egyre nagyobb szükség van – egyér-
telmû, hogy a tõke globalizációja messze
elhagyta a „munka globalizálódását”. A ha-
tékony munkavállalói érdekképviselet meg-
követeli a források racionális felhasználá-
sát, az erõk összefogását. Az új szervezet
létrehozásával nemzetközi szinten jelentõs
elõrelépés történik, javulhat az érdekkép-
viselet a nemzetközi szervezetek (ENSZ,
ILO, nemzetközi pénzügyi szervezetek) irá-
nyába, erõsödhet a munkavállalói jogok vé-
delme, és koordináltabbá válhat a regio-
nális szakszervezeti tevékenység.

Az új szervezet létrehozásával nem szû-
nik meg a nemzetközi szakszervezeti moz-
galom megosztottsága, mivel az összeren-
dezõdési folyamatnak nem részese a Szak-
szervezeti Világszövetség (SZVSZ). A hi-
degháborús évtizedekben az SZSZNSZ és
az MVSZ egyaránt élesen szemben állt a

szocialista világ dominálta Szakszervezeti
Világszövetséggel – ez utóbbi jelentõsége
mára marginalizálódott.

Fontos fejlemény, hogy az SZVSZ ko-
rábban meghatározó tagszervezetei, így a
francia CGT, a lengyel OPZZ és komoly
latin-amerikai, afrikai szakszervezetek ala-
pító tagként csatlakoznak az új szövetség-
hez.

Az elmúlt években összerendezõdés igé-
nyének erõsödése mellett nagy hangsúllyal
fogalmazódott meg a demokratikus alapér-
tékek melletti kiállás, az elvszerû tevékeny-
séghez és módszerekhez való ragaszkodás
szükségessége. Ez nem kevés esetben volt
vita tárgya a különbözõ háttérrel bíró szer-
vezetek között. A nemzetközi folyamatok
sokszor a nemzeti szintû szakszervezeti
egység megteremtése ellenében hatottak –
ez kihatott a mai, de a jövõbeli együttmû-
ködési kilátásokra is.

Az alapértékekrõl, a programokról, a
struktúrákról folytatott kétéves intenzív
egyeztetések, a regionális szervezetek, bi-
zottságok találkozói során kidolgozott do-
kumentumtervezetek tartalmukban alapve-
tõen az SZSZNSZ 2004. decemberi kong-
resszusán elfogadottakra és az MVSZ 2005.
novemberi kongresszusának döntéseire
épülnek.

Az új szervezet Alapszabálya elvi nyi-
latkozatban rögzíti a demokratikus, függet-
len alapokon mûködõ szakszervezetek el-
kötelezettségét, a szociális, gazdasági és
politikai struktúrák, a viszonyrendszerek
átalakítását.

A szervezetnek minden demokratikus,
független és reprezentatív nemzeti szak-
szervezeti központja tagja lehet, mely a
nemzetközi szövetség értékeit osztja. A tag-
szervezetek egyenlõ jogokkal és kötelezett-
ségekkel bírnak, míg a nemzetközi szövet-
ség támogatja tagszervezeteit a szervezet-
építésben, tagszervezésben. A szövetség-
ben a tagság lehet teljes jogú, társult. Az új
szövetség nemzetközi szinten intézményes,
strukturált partnerséget épít ki az ágazati
világszervezetekkel és a TUAC-kal.

Az alapszabály szerint négyévenként ke-
rül sor a kongresszusok megtartására, mely
értékel, programot alkot és vezetõ testüle-
tet (Fõtanács) és tisztségviselõket (fõtit-
kár és számvevõk) választ. A kongresszus-
ra delegáltak száma a fizetõ taglétszámtól
függ: 100.000 – 250.000 tag esetén 4 fõ.
Mind a delegáltak, mind a megválasztandó

tisztségek esetén elõírás lesz a nõk 30%-os
aránya.

A Fõtanács régiók szerinti megállapo-
dások szerint áll össze, létszáma 70 fõ. A
régiók közötti helymegosztás tükrözi a tag-
díj-hozzájárulás mértékét, a területi meg-
oszlást és a különbözõségeket (a két je-
lenlegi szövetség tagságát). A Fõtanács tag-
jainak elsõ és második helyettest is válasz-
tanak. 

A Program Határozat utal az SZSZNSZ
és az MVSZ politikai dokumentumaira,  és
szól a
- globalizáció megváltoztatásának szük-

ségességérõl, hogy az valóban az embe-
riség szolgálatába álljon;

- a multinacionális üzleti szféra, multina-
cionális vállalkozások állította kihívá-
sokról – az ezekkel szembeni nemzeti és
nemzetközi szintû szakszervezeti fela-
datokról;

- a szakszervezeti jogok védelmérõl és ér-
vényesülésük elõmozdításáról;

- a diszkrimináció elleni fellépésrõl és az
egyenlõség érdekében szükséges mun-
káról;

- a gyermekmunka felszámolásáról;
- a fiatal munkavállalók tisztességes jövõ-

je érdekében teendõkrõl;
- a munkahelyi egészség és biztonság kér-

déseirõl;
- a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet

megerõsítésének fontosságáról;
- a biztonságos és békés világ megte-

remtésével összefüggésben az ENSZ
szerepérõl;

- a szakszervezet építés, a tagszervezés el-
engedhetetlenségérõl.

A kongresszus a Fõtanácsba két magyart
választott helyettes tagnak: Pataky Pétert,
az MSZOSZ elnökét és Czugler Juditot, a
Munkástanácsok vezetõ szakértõjét.

(Az ITUC Programja és alapszabálya az
MSZOSZ honlapján megtalálható).

A program megvalósításában kiemelt
szerepet kapnak a következõ hónapok so-
rán létrehozandó regionális szervezetek.
Európában, az Európai Szakszervezeti Szö-
vetség tevékeny részvételével a Pán-euró-
pai Regionális Szakszervezeti Tanács tö-
möríti majd a szakszervezeteket: Izlandtól
Türkmenisztánig. Az angol rövidítéssel
PERC-nek hívott szervezõdés alakuló ülé-
sére március végén kerül sor.

György Károly

Hat évtizedes megosztottság után:
Megalakult a Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség
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